

ಇಲಾಖೆ / ವಿಷಯ : DEPARTMENT / SUBJECT: ಲಭ್ಯವಿರುವ ಪ್ರತಿಭಟನೆ - ಕೆ.ಆರ್. ಸಿ.ಡಿ. ಸಿಡಿ

ಪತ್ರಿಕೆಯ ಹೆಸರು : NAME OF THE NEWS PAPER: ಉದಯ ಕರ್ನಾಟಕ

ದಿನಾಂಕ : DATE: 10/3/24

# ಸಂಗಮೇಶ್ ಪ್ರಕರಣ: ಮುಂದುವರಿದ ವಾಕ್ಮರ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ಘೋಷಣೆ ನಡುವೆಯೂ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮಂಡಿಸಲು ಅವಕಾಶ

ವಿಧಾನಸಭೆ: ಸದನದಲ್ಲಿ ಶರ್ಟ್ ಬಿಚ್ಚಿದ ವಿಚಾರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಭದ್ರಾವತಿ ಶಾಸಕ ಬಿ.ಕೆ.ಸಂಗಮೇಶ್ ವಿರುದ್ಧದ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮಂಗಳವಾರ ತೀವ್ರ ಕೋಲಾಹಲ ಸೃಷ್ಟಿ ಆಡಳಿತ ಕಾರೂಢ ಬಿಜೆಪಿ ಹಾಗೂ ಪ್ರತಿಪಕ್ಷ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ನಡುವೆ ವಾಕ್ಮರಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಯಿತು.

ಸಂಗಮೇಶ್ ಅಸಭ್ಯ ವರ್ತನೆ ತೋರಿದ್ದು ಅದರಿಂದ ಇಡೀ ಸದನದ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿಯಾಗಿದೆ. ಅನಿರ್ದಿಷ್ಟಾವಧಿಗ ಅಮಾನತು ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಬಿಜೆಪಿ ಸದಸ್ಯರು ಒತ್ತಾಯಿಸಿದರೆ, ಸಿಡಿ ಪ್ರಕರಣ ಅಸಭ್ಯ ಅಲ್ಲವೇ? ಹಿಂದೂಮೈ ನೀತಿಚಿತ್ರ ನೋಡಿದ್ದು ಅಸಭ್ಯವಲ್ಲವೇ? ಗೂಳಿಹಟ್ಟಿ ಶೇಖರ್ ಬಟ್ಟೆ ಹರಿದುಕೊಂಡಿದ್ದು ಅಸಭ್ಯವಲ್ಲವೇ? ಆರು ಜನ ಸಚಿವರು ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಹೋಗಿರುವುದು ನೈತಿಕವೇ ಎಂದು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸದಸ್ಯರು, ಸಿಡಿ, ಸಿಡಿ ಎಂದು ಘೋಷಣೆಕೊಗಿಡ್ಡಂದಗದ್ದಲ-ಕೋಲಾಹಲದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ನಿರ್ಮಾಣವಾಯಿತು.

ಒಂದು ಹಂತದಲ್ಲಿ ಸ್ಪೀಕರ್ ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಹೆಗಡೆ ಕಾಗೇರಿ ಕೋಪದಿಂದ ಕೆಟುವಾಗಿಯೇ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ, ನಾನು ಈ ಅಂಶದಲ್ಲಿ ಕುಳಿತಿರುವವರೆಗೂ ಸದನದ ಗೌರವ, ಘನತೆಗೆ ಧಕ್ಕೆ ತರಲು ಬಿಡುವುದಿಲ್ಲ, ನಿಮ್ಮ ಹಗುರ ರಾಜಕೀಯ ಸದನದೊಳಗೆ ನಡೆಯಲು ಬಿಡುವುದಿಲ್ಲ, ಸಂಗಮೇಶ್ ಇಲ್ಲಿ ಅಸಭ್ಯ, ಬೇಜವಾಬ್ದಾರಿ ವರ್ತನೆ ತೋರಿ ಪೂರೈಕೆ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ಅಗೌರವ ತೋರಿದ್ದಾರೆ. ಇದನ್ನು ಸಹಿಸಲು

## 10ರಿಂದ 17ರವರೆಗೆ ಶಾಸಕರಿಗೆ ಲಸಿಕೆ

ವಿಧಾನಸಭೆ: ಶಾಸಕರಿಗೆ ಕೊರೋನಾ ಲಸಿಕೆ ಹಾಕಲು ಮಾ.10 ರಿಂದ 17 ರವರೆಗೆ ವಿದ್ಯೇಶ್ವರಿಯು ಆಸ್ಪತ್ರೆ ಯಲ್ಲಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಲಾಗಿದ್ದು ಶಾಸಕರ ಭವನದಿಂದ ಬಸ್ ಸೌಲಭ್ಯ ಸಹ ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.



ತೀರ್ಮಾನಿಸಿರುವಂತೆ, ಗುರುವಾರ ಹಾಗೂ ಶುಕ್ರವಾರ ಸದನದ ಕಲಾಪ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಮಾ.10 ರಿಂದ 19 ರವರೆಗೆ ಬಡ್ಡೆ ಮೇಲಿನ ಚರ್ಚೆ, 22 ರಿಂದ 25 ರವರೆಗೆ ಇಲಾಖಾ ವಾರು ಬೇಡಿಕೆಗಳ ಮೇಲಿನ ಚರ್ಚೆ, 26ಕ್ಕೆ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಉತ್ತರ

ಸ್ಪೀಕರ್ ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಹೆಗಡೆ ಕಾಗೇರಿ ಅವರು ಮಂಗಳವಾರ ಸದನದಲ್ಲಿ ಈ ವಿಷಯ ಪ್ರಕಟಿಸಿ, ನಿಯಮಾವಳಿ ಪ್ರಕಾರ 60 ವರ್ಷ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟ ಹಾಗೂ 45 ವರ್ಷ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟ ಆರೋಗ್ಯ ಸಂಬಂಧಿತ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿರುವ ಕೊರೋನಾ ಲಸಿಕೆ ಪಡೆಯಬಹುದಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಸದನ ಕಲಾಪ ಸಮಿತಿ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ

ನೀಡಲು ತೀರ್ಮಾನಿಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಸದನದಲ್ಲಿ ಮಂಡನೆ ಯಾಗಿರುವ ಒಂದು ಠಾಪ್ಪ ಒಂದು ಚುನಾವಣೆ ವಿಷಯ ಕುಡಿತು ಪ್ರತಿಪಕ್ಷ ನಾಯಕರ ಜತೆ ಚರ್ಚಿಸಿ ಏರಡು ದಿನ ನಿಗದಿ ಮಾಡಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಎಂದು ಎಚ್ಚರಿಕೆ ನೀಡಿದರು ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ಘೋಷಣೆ ನಡುವೆಯೂ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮಂಡಿಸಲು ಅವಕಾಶ ನೀಡಿ ಹತ್ತು ಸದಸ್ಯರ ಸಮ್ಮತಿ ಪಡೆದು ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಸಮಿತಿಗೆ ವಹಿಸುವ ರೂಲಿಂಗ್ ಸಹ ನೀಡಿದರು. ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸದಸ್ಯರು ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ಧಿಕ್ಕಾರ ಕೊಗಿ ಗದ್ದಲ ಉಂಟಾಗಿದ್ದರಿಂದ ಸ್ಪೀಕರ್ ಸದನ ಮುಂದೂಡಿದರು. ಏನಾಯ್ತು?: ಪ್ರಶೋತ್ತರ ವೇಳೆ ಮುಗಿಯುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಬಿಜೆಪಿಯ ಆರಗ ಜ್ಞಾನೇಂದ್ರ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಕ್ಕೆ ಮುಂದಾದರು. ಆಗ

ಪ್ರತಿಪಕ್ಷ ನಾಯಕ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ, ಸಂಗಮೇಶ್ ಸದನದಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲ ಅವರ ವಿರುದ್ಧದ ಆರೋಪಗಳಿಗೆ ಸಮರ್ಥನೆ ಮಾಡಿ ಕೊಳ್ಳಲು ಆಗುವುದಿಲ್ಲ. ಮಾ.4 ರ ಪ್ರಕರಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಅಮಾನತು ಮಾಡಿದ್ದೀರಿ, ಈಗ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ಸರಿಯಲ್ಲ, ಸದನದ ನಿಯಮಗಳ ಉಲ್ಲಂಘನೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಇದಕ್ಕೆ ಎಲ್ಲ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸದಸ್ಯರು ಧ್ವನಿಗೂಡಿಸಿದರು.

ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಸಂಸದೀಯ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವ ಬಸವರಾಜ ಬೊಮ್ಮಾಯಿ, ಸದಸ್ಯರು

## 'ಸಿಡಿ ಸಿಡಿ ಎಂದು ಕೂಗಿ'

ಸಂಗಮೇಶ್ ಅವರ ವಿರುದ್ಧದ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡುವುದು ವಿರೋಧಿಸಿ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸದಸ್ಯರು ಸದನದ ಬಾವಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಪ್ರತಿಪಕ್ಷ ನಾಯಕ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಅವರು, ಸಿಡಿ, ಸಿಡಿ ಎಂದು ಘೋಷಣೆ ಹಾಕಿ ಎಂದು ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ಸೂಚಿಸಿದರು. ಇದರಿಂದ ಉತ್ತೇಜಿತರಾದ ಸದಸ್ಯರು ಜೋರು ಧ್ವನಿಯಲ್ಲಿ ಘೋಷಣೆ ಹಾಕಿದರು.

ಸದನದಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮಾಡಬಹುದು ಎಂದು ಸಮರ್ಥನೆ ನೀಡಿದರು. ಆಗ, ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಮತ್ತು ಬಿಜೆಪಿ ಸದಸ್ಯರ ನಡುವೆ ಮಾತಿನ ಚಕಮಕಿ ನಡೆಯಿತು. ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಸದಸ್ಯರ ಜತೆ ಸದನದ ಬಾವಿಗಳಿಗೆ ಇಳಿದರು.

ಇದರ ನಡುವೆಯೇ ಸ್ಪೀಕರ್ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡಿದರು. ಆರಗ ಜ್ಞಾನೇಂದ್ರ ಮಾತನಾಡಿ, ಸಂಗಮೇಶ್ ಸದನದ ಒಳಗೆ ಶರ್ಟ್ ಬಿಚ್ಚಿದರು. ನಮ್ಮ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಬೇರೆ ಬಿಚ್ಚಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದಾಗ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸದಸ್ಯರು ತೀವ್ರ ಆಕ್ಷೇಪ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು.

ನಂತರ ಸ್ಪೀಕರ್ ಅವರು, ವಿಷಯ ಚರ್ಚೆಗೆ ಅವಕಾಶ ಕೊಡಲು ನಾನು ಬಯಸಿದ್ದೆ. ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸದಸ್ಯರು ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಹೀಗಾಗಿ,

## ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ಎಜೆಂಟ್ಸ್ ಎಂದು ಯತ್ನಾಳ್

ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪ್ರತಿಭಟನೆಗೆ ಆಕ್ಷೇಪ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ ಬಿಜೆಪಿಯ ಬಸವರಾಜ ಬೊಟ್ಟೇಲ್ ಯತ್ನಾಳ್, ಸ್ಪೀಕರ್ ವಿರುದ್ಧವೇ ಮಾತನಾಡುವ ಇವರು ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ಎಜೆಂಟ್ಸ್ ಗಳು ಎಂದು ದೂರಿದರು. ಇಬ್ಬರಿ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಎಂದು ಬಿಜೆಪಿ ಸದಸ್ಯರು ಲೇವಡಿ ಮಾಡಿದರು. ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸದಸ್ಯರು, ಭಾರತ ಮಾತಾಕೆ ಜೈ ಎಂದು ಘೋಷಣೆ ಹಾಕಿ ಬಿಜೆಪಿ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ತಿರುಗೇಟು ನೀಡಿದರು.

ಹತ್ತು ಮಂದಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಕ್ಕೆ ಸಮ್ಮತಿ ಸೂಚಿಸಿದರೆ ಮುಂದಿನ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. 20 ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಬಿಜೆಪಿ ಸದಸ್ಯರು ಎದ್ದು ನಿಂತು ಸಹಮತ ಸೂಚಿಸಿದರು. ಪ್ರಕರಣ ಹಕ್ಕುಬಾಧ್ಯತಾ ಸಮಿತಿಗೆ ವಹಿಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಸ್ಪೀಕರ್ ತೀರ್ಪು ನೀಡಿದರು. ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸದಸ್ಯರು ಪ್ರತಿಭಟನೆ ತೀವ್ರಗೊಳಿಸಿದಾಗ ಸದನ ಮುಂದೂಡಲಾಯಿತು.

ಬಹಿಷ್ಕಾರ: ಮಂಗಳವಾರ ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಸ್ಪೀಕರ್ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಕಲಾಪ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿಗೂ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಬಹಿಷ್ಕಾರ ಹಾಕಿತ್ತು. ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಸಂಸದೀಯ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವ ಬಸವರಾಜ ಬೊಮ್ಮಾಯಿ ಅವರು ಮನವಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡರೂ ಸಭೆಗೆ ಹಾಜರಾಗಲಿಲ್ಲ.